



# 中央军委表彰 全军备战标兵单位和标兵个人

新华社北京2月12日电 中央军委日前印发通报,对10个全军备战标兵单位和20名全军备战标兵个人予以表彰。通报指出,近年来,全军部队坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,

深入贯彻新时代军事战略方针,全面加强练兵备战,全面提高打赢能力,坚定灵活开展军事斗争,有效履行新时代人民军队使命任务,涌现出一大批奋战军事斗争一线、勇当实战实训先锋、勇攀军事科研高峰的精兵劲旅。

通报要求,全军部队要以受表彰的单位和个人为榜样,聚焦实现建军一百年奋斗目标,抓紧抓实军事斗争准备,不断提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力,坚决完成党和人民赋予的各项任务。

## 大国外交的新春之约

(见第4版)

## 干出好年景 拼出好气象

# 宜乘东风逐高新

### ——南昌智能新能源汽车研究院创新纪实

本报全媒体记者 吴志刚



2月11日,南昌智能新能源汽车研究院研究员正在做测试实验。

本报全媒体记者 吴志刚摄

春节假期没过完,挂记着研究院项目,楼狄明就从上海赶回了南昌。自2019年11月起,他开始了上海和南昌的双城生活。当月,南昌智能新能源汽车研究院(以下简称“汽研院”)正式成立。这是由南昌市政府与同济大学共建的新型研发机构,一头连着高校高端人才和领先的科研能力,一头连着正在发力奔跑的江西汽车产业。作为同济大学委派的汽研院院长,楼狄明负责把本校汽车学院的智慧之花,移植于南昌的产业沃土,开枝散叶结出硕果。

汽研院运作5年来,累计获批“新能源汽车及动力系统国家工程研究中心南昌分中心”等国家级平台2个、“江西省引进共建高端研发机构”等省级平台8个、南昌市级平台5个。

汽研院从最初为江铃集团服务,到现在覆盖了江西省汽车产业的上中下游,开展汽车零部件研发、混合动力研发、电子电气架构等关键技术研究,已孵化4家公司,并为赛力斯、比亚迪、吉利等新能源汽车提供技术创新支撑,打造了面向产业需求,立足江西、服务全国的汽车产业创新平台。

科技,推动社会的进步;创新,数字时代的主题;新能源,承载文明新进程;人才,打开新质生产力的金钥匙。

在新能源汽车产业蓬勃发展的时代浪潮下,南昌智能新能源汽车研究院犹如一颗璀璨的新星,在南昌小蓝经开区闪耀光芒。

星光不负赶路人。在内陆城市南昌建立高水平研究机构难不难?人才、经费、项目、机制,都有可能成为短板,汽研院这一新型研发机构的突破,来自打破思维边

### 借梯登高:对高端研发能力的尊重与呵护

随着我国新能源汽车进入电动化、智能化、网联化和共享化的快速发展阶段,为顺应新形势,2019年7月5日,南昌市政府与同济大学签署了《同济大学 南昌市人民政府共建南昌汽车创新研究院合作协议》;2019年11月12日,经批复“南昌智能新能源汽车研究院”正式注册成立。

无论是南昌市政府,还是项目落地的南昌小蓝经开区,主要关联方江铃集团,对于高端研发能力的引进都表现得极为尊重,“不求所有,但求所用”。

“政策的开放和包容解决了科研机构的后顾之忧,调动了专家们的科研创新积极性。”南昌小蓝经济技术开发区管委会副主任涂莉华总结为“三大支持”:

一是资金支持。由南昌市政府、小蓝经开区管委会和江铃集团联合设立汽车创新工程专项资金,在汽研院初创5年内,南昌市政府、小蓝经开区管委会资助4亿元专项经费。另外,江铃集团前5年内,投入不低于1亿元资金为汽研院实验室购置设备。

### 短评

## 星光不负赶路人

吴志刚

界,提升视野高度,探索机制变革。政策主导持续加大研发投入,有效整合企业、高校、科研院所资源;企业主导“产学研用”深度融合体系,在实践中不断健全,企业科技创新主体地位得以强化,打通了科研成果就地转化为新质生产力

二是场地支持。南昌小蓝经开区为汽研院提供实验室及办公楼等研发场地。

三是政策支持。对汽研院科研成果孵化项目所需厂房,优先安排入驻小蓝孵化园及创业园,并在场地租金、人才政策等方面给予大力支持。

2月8日,记者在实地看到,汽研院实验基地毗邻江铃汽车富山工厂,研发和应用紧密相连。项目总用地60亩,一期建筑面积1.48万平方米,拥有整车及零部件电磁兼容实验室以及半风洞高性能整车环境模拟舱,这是省内唯一第三方独立运营、具有国际先进水平的汽车检测实验室。

### 借智兴业:用好人才这把金钥匙

一出生就枝繁叶茂——这是汽研院给人的第一感受。

在同济大学的支持下,汽研院由彭苏萍、李克强、陈学东、谭建荣等4位院士领衔,拥有国家级专家5人。目前共有员工170余人,平均年龄34岁,充满朝气和活力。混合动力团队获评2023年江西省引进培养创新创业高层次人才创新团队。

人才是新型研发机构发展的

基石。初创时,汽研院科技创新骨干主要来自省外,这是研发水平的高质量种子,作为内陆城市的南昌,关键是“引得进,留得住”。

“我们在机制设计上打通了聚集优秀人才的要素,使高端科研人才融入团队,融入城市,和项目一起成长。”楼狄明认为,第一是科研方向前沿有吸引力。汽研院重点在混合动力、智能驾驶、智能网联、新型动力系统、试验检测等热点方向投入资源、打造平台。第二是结合本地重点龙头产业需要的先进技术,研发项目有成就感。新型研发机构不同于大学研发机构的特点之一就是更加贴近本地产业需求,能突破实用技术瓶颈。汽研院也尊重人才的工作环境和条件来留住人才。

此外,利用与同济大学的合作契机,汽研院形成了“本土人才培养”的创新机制。

三年前,刘钦也开启了南昌、上海的双城生活,每个周末去同济大学嘉定校区“赶课”成为他一段时间的生活常态。虽然和楼狄明一样在流动,但他们的方向却正好相对,楼院长是回汽车学院教学,而刘钦是去上海读硕士。“一‘回’一‘去’,完美闭环。”(下转第2版)

方向,也要激发科技的磅礴之力,把研究院建在产业链上,把实验室搬到流水线旁,把工程师送回大学校园,融合构建创新型科研体系。春回赣鄱,全省上下大抓项目,强攻项目的战鼓催人奋进,我们的科研项目,也要以产业需求为导向,建好一流平台,引育一流人才,聚焦关键共性技术问题加强科技创新,努力打造立足江西、服务全国的科研创新和成果转化平台。

星光不负赶路人,扬帆奋进正当时。

## 新年首月我省CPI走势向好

本报讯(全媒体记者董文涛)2月12日,记者从国家统计局江西调查总队获悉:受春节因素影响,1月份,江西省居民消费价格指数(CPI)涨幅扩大、走势向好,环比涨幅由上月(即2024年12月份,下同)的0.3%扩大至0.7%,同比由上月持平转为上涨0.4%。

国家统计局江西调查总队消费价格调查处二级调研员饶云青分析称,从环比看,服务和食品价格上涨是影响新年首月江西省CPI环比涨幅扩大的主要因素。其中,服务价格环比上涨0.8%,影响CPI环比上涨约0.33个百分点,占CPI总涨幅近五成。春节期间出行和文娱消费需求大幅增加,飞机票、交通工具租赁费、旅游价格均实现两位数环比增长。受务工人员返乡及服务需求增加影响,家政服务及美发价格环比分别上

涨7.3%和15.0%。食品价格环比上涨1.3%,影响CPI环比上涨约0.24个百分点,占CPI总涨幅三成多。春节假期前居民消费热情较高,叠加暖干气候影响,鲜菜、鲜果和水产品价格环比分别上涨4.5%、2.9%和1.6%。

从同比看,服务、食品价格受春节错月影响涨幅较大,加之汽油价格回升,共同影响新年首月江西省CPI同比涨幅扩大。在新一轮消费品以旧换新政策带动下,商家优惠力度加大,燃油小汽车和新能源小汽车价格分别同比下降4.9%和6.2%。受国际黄金价格上涨影响,金饰品价格同比上涨30.3%。

受春节假期等因素影响,工业生产处于淡季。1月份,江西省工业生产者出厂价格指数(PPI)环比下降0.5%、同比下降1.9%,降幅均比上月收窄0.1个百分点。

## 叶建春主持召开省工业强省建设工作领导小组会议时强调

# 推动工业经济持续平稳运行 加快构建现代化产业体系

本报讯(全媒体记者张武明)2月12日,省长叶建春主持召开省工业强省建设工作领导小组会议。他强调,要深入贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神,按照中央决策部署和省委工作要求,保持定力、顶住压力、攻坚克难,深化实施“1269”行动计划,推动工业经济持续平稳运行,加快构建体现江西特色和优势的现代化产业体系。

省领导任珠峰、夏文勇出席。

叶建春肯定了过去一年工业强省建设取得的成效。他指出,工业经济是全省经济大盘的“压舱石”“顶梁柱”,去年工业经济高歌猛进的发展态势,为全省高质量发展提供了强力支撑。要聚焦重点产业链发展、产业结构优化等方面的重点任务,强化政策联动和要素保障,为企业发展壮大营造良好环境、解决实际问题,吸引更多投资商和采购商深度参与,共同推动江西工业强省建设。

叶建春强调,要在抓项目、抓园区、抓企业上同向发力,全力以赴推进现有项目建设,按照重点产业链延

链补链强链的方向抓实项目招引,全面深化开发区管理体制变革,想方设法帮扶产业引领作用明显、发展空间广阔的重点企业,制定企业培育名单,既加力培育链主企业,也梯度打造专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军企业和瞪羚企业、独角兽企业。要坚定不移构建现代化产业体系,统筹好有效市场和有为政府的关系,在省、市层面加大规划引领、统筹协调力度,在推动传统产业迈向中高端、促进新兴产业壮大、抢占未来产业赛道上取得新突破,引导各地因地制宜做强主导产业、优化产业布局,避免产业资源分散、错失发展良机。要着眼提升整体竞争力,有组织地开展科技攻关和成果转化,坚持分类推进制造业数字化转型,加快推动制造业向高端化、智能化、绿色化迈进。

会议以视频形式开至各设区市和赣江新区。会上通报了工业强省战略2024年实施情况和2025年工作安排,省科技厅、省商务厅、省市场监督管理局作了交流发言。

## 宋福龙在赣州调研时强调

# 牢记初心使命 赓续红色血脉 为推动革命老区高质量发展多作贡献

本报赣州讯(全媒体记者焦俊杰)2月10日至12日,省政协党组书记、主席宋福龙深入赣州调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话和对赣南等原中央苏区振兴发展的重要指示精神,全面落实省委十五届七次全会部署,大力弘扬苏区精神和长征精神,牢记初心使命,赓续红色血脉,强化担当作为,为推动革命老区高质量发展贡献智慧和力量。

于都河畔,中央红军长征出发纪念馆巍然耸立。宋福龙怀着崇敬心情向纪念碑敬献花篮,深切缅怀革命先烈。在纪念馆,宋福龙认真听取讲解,不时驻足凝视,追寻红色记忆。

他强调,我们要发扬党的优良传统,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,走好中国式现代化的新长征路。在梓山镇潭头村,宋福龙与村民互动交流。他指出,在习近平总书记亲自谋划、亲自推动下,赣南革命老区发生了翻天覆地的变化。我们要牢记嘱托、感恩奋进,推进乡村全面振兴,让老区人民生活越过越好。

在瑞金,宋福龙来到红井革命旧址群、中央革命根据地历史博物馆等地,感悟峥嵘岁月,聆听红色故事。他表示,人民共和国从这里走来,我们要饮水思源,坚定理想信念,从红色基因中汲取强大精神力量。(下转第2版)

新春走基层 特别策划

用心感受新时代 用情记录新作为

见第6-7版